

目前,整个机床附件行业发展迅猛,对机床附件的需求量激增,国内市场容量很大。尤其是近几年来,我国汽车工业与铁路工程的迅速发展,使机床行业市场更加旺盛,也带动了配套产业机床附件与机床工具行业的发展。

2014年在我国国民经济高速发展的大环境下,机床附件行业受到机械加工工业市场的强劲拉动,近年来持续保持市场需求旺盛、企业生产快速增长的局面,行业企业经济效益明显好转。目前,国内中低档数控机床附件产品的市场基本由国内产品占领,部分产品如数控分度头、刀杆还有一定的批量出口。但是,近几年来我国台湾地区的同类产品大量涌入中档数控机床附件产品的市场竞争刀越越来越激烈。目前来看2015年应该还会延续这个势头。

国外及我国台湾厂商为了进入祖国大陆市场,将产品价格逐步调低,其市场份额也在逐步扩大。目前由于国内产品在售前技术业务交流及售后服务比国外厂商有明显优势,使国产数控机床附件产品能够不断发展。但随着外商采用大陆本地化生产方式后,我们就会失去这些优势。近几年部分发展中国家的机床工具行业发展速度加快,也逐步向大陆市场进口机床附件等,并有一定的价格竞争优势。例如:印度企业正在快速发展各类机床附件产品,如塑料拖链、钢制拖链、机床防护罩、机床工作灯、机床垫铁在价格方面与其他进口商相比也有一定优势。

就机床附件的品种而言,大部分品种国内机床附件企业都有,也基本属于专业化生产,能够满足主机的需要。某些新技术附件国内暂时只有个别研究机构或厂家处于研究阶段,没有形成生产能力,主机基本依赖进口配套。另外,高效数控机床用动力卡盘、刀杆的高速特性及夹持精度均比国外有较大差距。

目前,国产数控机床附件应该说能够满足中档数控机床的配套需要,但为某些高端水平数控机床配套的机床附件与国外相比仍有差距,主要差距形成的原因在于大部分附件企业规模小、整体装备制造能力、协作配套能力、企业自身技术改造能力不足。这也是目前我国产品水平较国外产品水平低的主要原因,需要国内企业加大技改投入,提高生产制造能力,扩大生产规模,积极应对技术创新的关卡,提升自身服务能力。



工程机械电商 即将站上风口的“猪”

华杰

三一集团董事长梁稳根在布局2015年发展规划时提出“互联网战略”,从互联网时代的思维与文化、互联网思维指导下新型商业模式创新尝试、设备、管理、流程、制造充分互联网化等三个方面拥抱互联网,“互联网战略”成为三一第一战略。有业内人士预测,2015年中国电子商务规模将达18万亿元。如此巨大的市场引得众多工程机械企业也欲从中分羹,包括三一集团“互联网战略”的开启、徐工集团跨境电商的起航。

2015年18万亿电商交易额,4亿注册用户,你能抓住多少?据悉,目前工程机械企业进行电商营销模式,主要有三种:一是整机企业自建的自营平台;二是以垂直网站为首的合作网站;三是以经销商主导的工程机械电商平台。由于与其他电商品类相比,工程机械的产业链过长、价格浮动空间大等特征,工程机械的电商模式仍在探索之中。

与普通消费品相比,工程机械毕竟还是一个大件,涉及到金融、售后服务等诸多环节。另外对于工程机械电商,多数整机企业愿意参与,但整机代理商、经销商的态度并不一致。其实对于整机厂商来说,电商的模式一定是能够促进自身分销体系的完善,而不是一种冲击和颠覆。第三方电商平台从把合适的位置留给合适的角色的角度来进行规划,通过“集客”和“整车销售”来对整机厂商和经销商进行区别对待,将分解这一矛盾。只有权衡得恰到好处,才能使整个产业链以一种常态化的、健康稳健的方式运行下去。

对于一些先行尝试电商平台的整机厂商来说,品牌的传播、形象的展示以及客户线索的收集将是主要目的。目前来看,汽车电商的发展整体上远远落后于其他消费品电商,仍处于信息引流为主的业务模式层面。但近一两年工程机械电商的产业化非常迅速,从前期主要以新机信息提供和品牌推广价值,迅速向交易实现的引导价值转变,直接与销量的转化相关,虽然还未大量实现直接在线一站式购买,但已切入到交易的初级环节,兼顾了品牌传播和销售转化双重价值,而后者是其它媒体平台所无法实现的价值,因而引起整机厂商的高度重视和警觉。

无论如何,工程机械电商的发展越来越渗透到传统领域,这是一个趋势,就像即将站上风口的“猪”,平步“青云”。

中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(http://www.wanguan.com)

2015年2月1日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net

新闻热线:028-68230696

企业家日报

5

热点聚焦

日前披露的2014年年报业绩显示:A股机械行业上市公司再现两极分化特征明显。在日前已经发布业绩预告的140家机械类上市公司中,业绩同比实现预增的公司为27家,业绩续盈公司为14家,业绩实现扭亏公司为11家,业绩略增公司32家。这也就意味着,合计有84家公司近乎已经确定2014年业绩实现同比增长。

机械类上市公司 去年六成盈利涨 业绩冰火两重天

郭正

A股机械行业上市公司2014年年报业绩“冰火两重天”特征明显,在目前已经发布业绩预告的140家机械类上市公司中,业绩出现同比增长的公司家数为84家,占比达60%,挖掘细分市场成为这些公司取胜的“杀手锏”;而以*ST二重等公司为代表的部分机械类企业愈显颓势,经营持续惨淡,不得不加速转型。

细分市场“逞威”

在目前已经发布业绩预告的140家机械类上市公司中,业绩同比实现预增的公司为27家,业绩续盈公司为14家,业绩实现扭亏公司为11家,业绩略增公司32家。这也就意味着,合计有84家公司近乎已经确定2014年业绩实现同比增长。

*ST东力所预告的净利润变动幅度最大,公司2014年预计实现净利润500万元到1500万元之间,由于前年基数过低,公司预计去年净利润增幅超过400%。日发精机、上海佳豪、艾迪西等公司业绩预增幅度均超过200%。新筑股份、上工申贝、广陆数测、科新机电、山东威达等公司业绩预增也超过100%。

笔者梳理发现,业绩逆势增长的机械类公司多是源于细分机械产品的发力。以日发精机为例,公司前三季度实现净利润3945万元,同比增长74%,公司全年净利润超过4100万元无虞。公司相关人士称,尽管整个机床行业发展形势仍然严峻,但公司近几年加大对细分市场的开拓和培育,这导致公司取得优于同行的经营业绩。

上海佳豪预计2014年度盈利4437万元-4796万元,同比增长270%至300%,公司



盈利的增长也得益于细分市场企稳,主要是受船舶与海洋工程设计业务和船舶总承包EPC业务增长以及新增天然气销售业务增加等原因所致。

“两重天”格局明显

当然,也有不少机械类公司盈利状况下滑明显,行业内部“冰火两重天”特征明显。在目前披露业绩预告的140家公司中,出现业绩预减的公司为18家,续亏或者首亏公司12家,业绩略减公司22家。

净利润降幅最大的为深华新,公司预计2014年净利润-6800万元到-4800万元,同比下降幅度在1628%到2265%之间。目前,公司控股股东深圳五岳乾坤投资有限公司正筹划与公司相关的重大事项,公司处于停牌状态。此外,思达高科、磁性股份、舜天船舶等机械类企业的净利润降幅也都在100%以上。

值得注意的是,2015年的首退退市“黑天鹅”或也将在机械板块中诞生。*ST二重去年前三季度亏损14亿元,而且,公司预计2014年度经营将出现亏损,或将成为2015

年首退退市央企。公司表示,除了行业低迷、产能过剩以及公司带息负债沉重导致财务费用较高以外,亏损原因还包括对部分资产计提减值准备和根据富余人员分流计划计提辞退福利。

“在中国经济增速放缓的背景下,机械行业的天花板特征已经非常明显。”高华证券相关分析师指出,以挖掘机为例,2014年全年销量同比下降19%至92583台。整体来看,依然需要对机械行业2015年的产品销量保持谨慎。

2015年筑底回升

机械类企业自救的步伐也在提速,正是由于业绩不佳,不少公司开始转型。以慈星股份为例,公司主营业务为电脑针织机械的研发、生产和销售,由于下游毛衫加工厂等订单下降,公司2014年净利润亏损额将超过2亿元。目前公司选择的转型方向是智能化,公司的机器人投资已经开始布局。

一些公司的转型更为彻底。以思达高科为例,由于国网订单下降,公司预计2014

年亏损6000万元至8000万元,同比由盈转亏。在主业持续低迷的情况下,公司原控股股东河南正弘置业有限公司拟以6.3亿元的价格,将所持的20.03%公司股份转让给北京智度德普股权投资中心(有限合伙)。获得公司控制权的智度德普承诺,将在收购完成后,向思达高科注入医疗健康、TMT、文化体育、新材料或能源等领域具有较高成长性的优质资产,从而实现思达高科的跨界转型。

机械“双雄”也在产业转型升级的路上大踏步前进,中联重科向高端农机转型,而三一重工则走在了工业4.0布局的前列。随着相关投资逐步迎来收益,特别是随着国家“一带一路”战略的推进,相关订单有望在2015年逐步兑现业绩,2015年将是不少机械类企业转型升级和业务拓展取得实质性进展的一年。事实上,部分公司在业务转型和拓展方面的努力确实在逐步“变现”。以日发精机为例,公司子公司意大利MCM2014年四季度累计合同总金额达1992万欧元,为其2013年度营业总收入的31.70%。公司人士透露,由于合同的产品交货期集中在2015年,将对公司的2015年业绩带来积极影响。

全国农机化会提出加快打造机械化升级版

1月13日-14日,全国农业机械化工作会议在广西南宁召开。农业部副部长张桃林指出,要准确把握新常态下的新特性新要求,充分认识农机化提质增效转型升级的紧迫性、艰巨性、长期性,主动作为、远近结合、统筹施策、改革创新,持之以恒推动农业机械化实现更有质量、更有效益、更加均衡、更可持续的健康发展,加快打造农业机械化发展的升级版,不断开辟农业机械化事业新篇章。

张桃林认为,今后一个时期,我国农业机械化仍处于大有作为的战略机遇期,可期待又一个黄金十年。提高农机装备数量是加快机械替代劳力步伐、全面提升农业综合生产能力的迫切之需;提高农机装备的使用效率则是促进农业机械化持续发展的长远之道。会议提出,认识新常态,适应新常态,把握

新常态,农机化工作要着力在五个方面下功夫:

一、要更加注重规划引导。要在充分摸清现有情况的基础上,科学预测供需状况,精心制定“十三五”发展规划。同时,要加强规划实施过程中的动态监测,及时进行相关的预警分析和信息发布。

二、要更加注重政策创设。政策设计要适应财政体制改革的新趋势,准确把握中央事权、地方事权的划分,找准切入点,提高成功率。要提高政策实施的精准性,聚焦目标,聚焦主体,通过合理确定农机购置补贴范围和补贴额、完善农机报废更新制度、实施重点环节作业补贴、强化基础设施建设和金融支持等多种政策措施。要统筹兼顾,采取差别化的措施,突破关键和薄弱环节机械化,引导平原地区机械化上水平、丘陵山区机械化上路子。

三、要更加注重创新驱动。加强农机装备制造技术的研发创新,突破主要经济作物生产和养殖业机械化薄弱环节,加快油菜、棉花等经济作物种、收和种养废弃物处理等薄弱环节机械化技术的突破与集成;加快丘陵山区等薄弱地区农业机械化进程,大力发展轻型、便捷、高效农机化技术。促进农机产品技术和结构升级,全面提升农机工业研发水平和产品质量,逐步使农业生产各个领域、各个环节都“有机可用”、“有好机用”。

四、要更加注重后续服务。适应农业规模经营加快发展的需要,升级农机社会化服务体系。以提高机械利用率和经济效益为动力,培育发展农机合作社、农机作业公司等新型农机服务主体和农机大户,引导建立紧密联结利益机制,实现规范化、品牌化运作,增强

服务组织发展后劲。

五、要更加注重法治保障。准确把握农机化法规要求,增强权责一致意识,坚持法无授权不可为,坚持法定职责必须为,落实好农机安全生产、驾驶培训、维修网点、在用农机产品质量调查等监管责任。加强调查研究,根据实际和发展趋势,按照程序推动修订完善农机安全法规、农机试验鉴定、支持推广目录管理规章及配套规范性文件,增强制度规定的协调性、实效性。以农机补贴、重大项目、行政审批等为重点,实行权力清单制度,强化权力制约和监督。

据了解,2015年是实施“十二五”规划收官之年,农业机械化将力争全国耕种收综合机械化水平达到62%以上,水稻栽插、玉米收获机械化水平分别超过39%。(农民日报)

“高”“多”“强” 我国锁具业三大发展趋势

武泉

据中国报告大厅发布的《2014-2020年中国锁具行业市场供需与发展趋势预测报告》显示,我国锁具发展方向为:一是“高”。高

精度、高效率、高牢固度、多功能;二是“多”。多规格、多品种。标准化、系列化、通用化,展示其特征;三是“强”。工艺与技术上加强,应从切削加工技术、冲压技术、压铸技术、表面处理技术、自动装配线等方面入手。

锁具是与人民生活息息相关的行业,近年发展迅猛,中国已经成为世界锁具生产大国,并且形成了最主要的四大生产基地,浙江温州、广东中山、山东和上海。随着锁业市场“蛋糕”的进一步增大,五金锁具中小企业将面临更多的机遇和更大的竞争。制锁行业的新产品开发,在产品技术和档次都有所提高,但高档产品不是很多。

近几年,国内一些大型锁具企业开始进入开发高端智能锁具的行列,国内高档锁具有增长势头。锁具产品的发展是要跟着市场走,只要市场有需求,锁具企业必定也要去开拓,去占领高端市场。随着我国对外开放不断深入,高档建筑发展的加快,高档锁具市场发展潜力很大,必定将会涌现出大批的高端企业。

目前,中国锁具生产商以中小企业为主,低水平的重复建设非常严重。锁具企业的要想发展首先还是要从产品、质量和品牌抓起。打好现金+实力的基础,有了一定的资本才能更好的开发一些高端产品。同时锁具企业应该加大调整产品结构力度,以市场为导向,寻找切入点,大力开展科技攻关,形成自己的核心技术和专利,通过集成创新和引进、消化、吸收、在创新加速新产品的开发力度。

随着知识经济、全球经济、信息社会的到

来和竞争要素变化,中国制锁行业面临国际市场竞争的危机,从整体上来分析,小而全的生产企业多,拥有自主知识产权和专利的高科技锁具企业少,导致了质量极不稳定,劣质产品充斥市场。

中国制锁行业应该有一个具备组织性的总体目标,科技进步才能逐年稳定提高,如产品结构、产品质量、技术装备、创新能力、人才结构等等缺一不可。锁具是人们生活的必需品,属日用五金,同时又是一类安全防范产品,这一行业的发展好与坏,关系到每一个家庭、单位、公共场所的安全。

在国际市场竞争日趋提升的今天,中国锁具如果仍无创新意识且驻足不前,势必被国际市场所淘汰。制锁企业应该积极采用新材料,注重产品造型及艺术装饰性的同时,逐步运用计算机电子、信息、生物识别、纳米材料等先进技术嫁接传统制锁业,努力开发有市场前景的新产品,并在使用性能上进行突破。如住宅中高档插芯门锁系列、汽车锁系列、民用锁系列、防盗门锁系列、滚动码遥控系列、中高档机电一体化IC卡智能锁、TM卡锁、射锁卡锁系列、生物识别特征锁系列等,都可以在工艺、技术革新上加以改革,逐步成熟。

